
O VIOARA DE MEŞTER 

Cu ocazia vcrifidrii instrumentelor muzicale susceptibile de a intra în patrimoniul 
cultural naţional, la Conservatorul „Gh. Dima" din Cluj-Napoca, s-a depistat o vioară di: 
meşter a cărei documentaţie a fost făcută încă În anul 1977 şi trimisă Direcţiei patri
moniului culmral · naţional1. Vioara este proprietatea particulara a unui student de la Con
servator care a moştenit-o din familie. Instrumentul a fost cumpărat de familia proprietarului 
În anul 1878 în Albania. La prima vedere ne a.trage atenţia culoarea lacului galben-auriu, puţin 

, deschis, avînd o transparenţă şi luciu foarte frumoase. Apoi, se distinge capul viorii lucrat 
cu multă măiesuie, formatul puţin mai mare al viorii, forma artistică a SS-urilor, şi inscripţia 

sculptată pe spatele instrumentului: ,,PRO. MAGN. IMPER. RUSIAE KA THRINAE II. 
DOM. MONTAGNJ\.NA. FEC. CREMONA 1741". 

Din aceste indicii rezultă că ar fi vorba de o vioară consrruilă de marele mc:~tcr 
cremonez, mai tîrziu veneţian, Domenico Montagnana (circa 1690-1750). Despre au:sl 
lutier se şt;e că a fost un meşter de mîna Întîia, învăţînd meşteşugul confecţionării viorilnr 
împreună cu Niccolo Amati, ca mai tîrziu să lucreze În atelierul marelui meşter Antonio 
Stradivari2• Astfel se explică asemănarea izbitoare a viorilor sal~ cu cele ale lui Anloniu 
Stradivari, iar acest fapt poate şi explică de ce au rămas alÎt de puţine viori de la Mon
tagnaua. La multe viori construite de Montagnana au fost puse etichetele de meşter ale lui 
Suadivari, fapt ce explică şi mai pregnant numărul mic de viori rămase de la el. El 
preferă forma mai marc a viorii, frecventă şi la Stradivari, dînd o boltă mai ridicată instru
mentului. Şi grosimea lemnului folosit de el coincide cu a celui folosit de Stradivari. Totuşi, 

Montagnana a ştiut să introducă în arta sa de a construi viori şi clemente personale, ce fac 
ca instrumentele executate de el să aibă personalila,e şi o v;Jo.ue deoscbită3• El alegea cu 
foarte multă grijă lemnul ce îl folosea pentru construirea unor instrumente, lucrînd cu mult:i 
migală şi simţ artistic. Capul viorilor şi SS-urile executate de el sînt foarte frumoase, 
artistice, lutraite cu avînt. SS-urile făcute de Montagn2na seamănă foarte mult cu ale lui 
Giuseppc Guarneri del Gesu, iar lacul folosit de el, de culoare galben-aurie, este similar cu cel 
întrebuinţat de Carlo Bergonzi. Totuşi, valoarea cea mai marc a instrumentelor executate de 
Montagnana este sonoritatea lor, şi a,cest ,lucru îl ridid în rîndul celor mai ma.ri constructori 
de viori ai tuturor timpurilor 4• Pc lîngă viori, Montagnana a mai executat violoncele ş1 

contrabasuri de mare măiestrie şi valoare. 
Făcînd o expertiză şi o analiză mai atentă a viorii discutate de noi, apclînd şi la 

serviciile a doi specialişti, prof. Ştefan Lakatos, muzicolog, şi Horea Fulea, asistent la Con
scrvatornl „Gh. Dima" din Cluj-Napoca, constatăm că instrumentul în cauză prezmta 
foarte multe clemente comune cu cele descrise mai sus în bibliografia de specialitate. In 

. 1 Fişa analitică de evidenţă nr. 5116 la Oficiul pentru patrimoniul cultural naţional 
al judeţului Cluj. 

~ Zo!tan Hegyesi, Vioara şi cons1mctorii ei, Bucureşti, 1962, p. 67. 
3 W. L. Liitgendorff, Die Geigen ;md Lautenmacher, II, Frankfurt, 1922, p, 341. 
4 Ibidem. 
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primul rînd, analizînd lemnul folosit pentru vioara disoutată de noi, reiese că el a fost 
ales cu foarte multă grijă. Fibrele lemnului sînt paralele şi dispuse wiiform pe toată faţa 

viorii, fiind de calitate foarte bună. Lacul folosit, galben-auriu, de o transparenţă şi un luciu 
rar întîlnite, este întins perfect pe instrument. Forma artistică a SS-urilor, avînd o lungime 
de 7,5 cm, denotă la fel o mină atentă de artist. De asemenea, capul viorii este lucrat cu 
multă miială şi mult avînt. Dimensiunile viorii (lungimea 61 cm; lăţimea părţii superioare 
16,5 cm; lăţimea la mijloc 11,5 cm; lăţimea părţii de jos 20 cm; grosimea 4 cm) şi forma 
sa mai bombată ne dezvăluie faptul că avem de a face cu o vioară de dimensiuni ceva 
mai mari faţă de cele obişnuite. Spatele viorii este executat dintr-un lemn de calitate foarte 
bună şi," totodată, foarte frumos, avînd o lăcuire impecabilă. Tot pe acea6tă parte, În apro
pierea gitului În formă de semicerc, este amplasată inscripţia citată mai sus şi o coroană 

sculptată în lemn. Colţurile sînt prinse cu multă grijă şi măiestrie. Culoarea lemnului în 
interiorul instrumentului este mai Închisă, aşadar materialul lemnos are vechime mai mare. 
în interiorul instrumentului se află o etichetă din care aflăm că instrumentul a fost reparat 
la Petersburg În 1842 de lutierul Ono Herman. Tot aici mai găsim şi eticheta de meşter 

pc care est: scris „Domenicus Montagnana Sub Signum Cremonae Venetiis 1741". De asi:
menea invocăm, ca argument foarte important, şi sonoritatea deosebit de frumoasă, caldă, 

nobilă şi bogată a instrumentului. Un ultim aspect pe care dorim să-l mai menţionăm este 
starea de conservare excepţională a instrumentului, ceea ce constituie meritul fără doar şi 

poate al proprietarului. După analiza instrumentului credem că trebuie să răspundem încă 

la două Întrebări ce se impun În legătură cu vioara discutată. Prima ar fi legată de exis
tenţa unor comenzi ori legături între curtea imperială rusă şi şcoala cremoneză, iar cea de 
a doua s-ar referi la dovezi ale paternităţii viorii discutate de noi. 

La prima întrebare, cu ajutorul datelor pe care le avem la îndemînă, putem da un 
răspuns afirmativ destul d: ferm. Astfel, cunoaştem că prof. Alexandru Wierzbilowicz, de 
la Conservatorul din Petersburg, deţinea un violoncel autentic al lui Montagnana. La fel, 
ştim că baronul Steinhei1, tot din Petersburg, avea o vioară Montagnana5• In 18.f5, cu 
ajutorul prinţesei Jossupov, este cumpărat un violoncel-bass confeqionat şi acesta de Mon
tagnana6. In 1870, la Petersburg contelui \\"'ielhorsky îi este prezentat un violoncel Mon
tagnana din produqia anului 17127• Regele Poloniei În 1715 face o comandă pentru 12 viori, 
iar reprezentantul său, Giovanni Battista Volumier, stă 3 luni la Cremona, pînă cînd sînt 
terminate instrumentele cerute8• In acest sens mai putem aminti şi vestitul „Cvintet spaniol" 
comandat pe vremuri lui Antonio Stradivari de către curtea spaniolă9• Din datde enumerate 
mai sus reiese clar că, în obiceiul vremurilor, curţile regale făceau comenzi pentru instru
mente de meşteri. Ba chiar şi oamenii mai înstăriţi ajungeau în posesia unor instrumente 
de meşteri. Astfel, nu este exclusă, ba ni se pare chiar foarte verosimilă ipoteza ca Însăşi 

ţarina Ecaterina a II-a să fi făcut o comandă la Cremona În vederea achizitionării unor 
instrumente de meşter sau că această vioară a primi,t-o de la cineva din anturajul ei. 

Răspunsul la în_trebarea a doua este poate puţin mai dificil, din cauză că este bine 
cunoscut faptul că marele meşter Domenico Montagnana după 1720 şi-a desfăşurat activi
tatea în Veneţia. Din inscripţia de p: spatele viorii ar reieşi că ea a fost executată la 
Cremo na În 17 41. Eticheta de meşter din interiorul viorii însă spune mult mai multe, şi 

anume „Domenicus Montagnana Sub Signum Cremonae Venetiis 1741 ", adică „D.M. sub 

5 Ibidem. 
6 Henry Hi'11l, Arthur F. HiJ,l, Alfred E. HiH, Antonio Stradivari - His Life and 

Work - (1644-1737), New York, 1963, p. 123. 
7 Idem, op. cit., p. 134. 
8 Idem, op. cit., p. 223. 
9 Zoltan Hegyesi, op. cit., p. 350. 
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semnul Cremonei la Veneţia în 1741 • .. După părerea marelui specialist Liitgendorff s-ar 
putea ca etichetele pc care apare foarte frecvent, cu greşeală gramaticală evidentă pentru 
un italian, ,,sub ·signum• în loc de „sub signo•, să fie totuşi originale, fapt dovedit şi de 
violoncelul şi contrabasul, cu certitudine executate de Montagnana, fiind În proprietatea 
Conservatorului din Pari:s şi a lui T. W. Bourne din Londra, care au etichetă de meşter 

re care apare scris ,,sub signum" 10• Sîntem şi noi de părere că greşeala gramaticală nu 
infirmă şi nu confirmă nimic În cazul identificării instrumentului discutat. Domcnico I\fon
tagnana a fost în primul rînd un mare meşter constructor de viori şi nu un latinist perfect. 
în acest sens ne conving şi mai mult unele cronici medievale cu greşeli gramaticale şi mai 
grave, scrise de cronicari latinişti de meserie, mai ales că latina medievală se deosebeşte 

foarte mult de cea clasică. 

Ţinînd însă cont de toate trăsăturile caracteristice ale viorii, enunţate mai sus, în
clinăm să credem că avem de-a face Într-adevăr cu o vi,o'ară confecţionată de Domenico 
Montagnana. Putem însă să presupunem şi faptul că fiind vorba despre o personalitate 
atît de mare cum era Ecaterina a II-a, meşterul, Învăţînd arta construirii vierilor În Cre
mona, a sculptat pe spatele viorii numai numele acestui oraş vestit prin lutierii săi celebri. 

Desigur, nu putem exclude cu totul nici· posibilitatea că ar fi vorba despre o copie 
- dar, cu certitudine, o copie bună - ieşită din mina unui constructor-artist, care are 
o valoare foarte mare. Important este că interpretul este satisfăcut din punct de vedere 
al sonorităţii şi instrumentul corespunde pe deplin cerinţelor muzicale, dar şi de valoare 
cultural-muzeistică. 

ALEXANDRU ARDOS 

EINE MEISTERGEIGE 

(Zusammenfassung) 

Gelegentlich cler Priifung derjenigen Musikinstrumente deren Aufnahme in clas na
tionale. und kulturelle Erbgut in Frage kăme, wurcle cine Meistergeige ausfinclig gemacht. 
Eine emgehenck Untersuchung fiihrte zu der Schlul3folgerung, clal3 es sich um ein wertvolles, 
von einem Meister verfertigtes Instrument hanclelt. Nach cler auf cler Riickwancl cler Geige 
eingeschnitzten Aufschrift, ,,PRO. MAGN. IMPER. RUSIAE. KA TI-IRINAE. II. DOM. 
MONTAGNANA FEC. CREMONA 1741", uncl nach ihren besonclern Ziigen, lăl3t sich 
vermuten uncl behaupten, daf3 cler Meister Domenico Montagnana von Cremona war. 

Die Geige stellt zweifellos ein reprasentatives Stiick fiir das kulturelle uncl nationale 
Erbgut dar. 

10 W. L. Liitgendorff, op. cit., p. 341. 
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Fig. 1 - Faţa viorii. 
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Fig. 2 - Spatele viorii cu inscripţia. 
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